



## И ПУСТЬ СБЫВАЮТСЯ МЕЧТЫ. СВОИ, А НЕ ЧУЖИЕ!

20 июля 2017 года в Дом трезвости пришли три десятка юных воспитанников приюта «Возвращение» из Заводского района. Младшеклассники – благодатная аудитория для лектора, они тянут руку и готовы бесконечно и с охотой отвечать на вопросы взрослых. Наталья Александровна Королькова, хозяйка Дома трезвости, задала детям неожиданный вопрос: «Ребята, а вы видели тех, кто совсем не пьёт, не курит?» Почти все потянули руки вверх, лица словно умоляли: спросите меня, меня! На уточняющий вопрос, кто же эти люди, ребята называли бабушку, сестру, маму, дедушку. Один мальчик сказал, что его брат не пьёт и не курит, а на вопрос, сколько лет брату, сказал: одиннадцать. Взрослые (детей сопровождали пятеро педагогов) улыбнулись. Но ведь одиннадцать лет – это тот рубежный возраст, когда происходит первая проба алкоголя и табака, как это ни прискорбно. Но радует, что ныне перед глазами детей есть пример трезвых людей. Два поколения назад таких не было, и если бы у школьников 1970-х годов спросили, есть ли в их окружении трезвенники, вряд ли бы ребята поняли, о чём их спрашивают.

У нас в Саратове с трезвостью знакомят детей Наталья Александровна Королькова и её соратники. Тысячи и тысячи бесед провели они в школах, техникумах, институтах, разясняя, как отнимает природную трезвость навязываемая традиция по любому поводу пить спиртное. Как вредно воздействует на организм алкогольный и никотиновый яды, наглядно видно в банках с формалином: дети с интересом разглядывали, какие изменения в лёгком производит табачный дым и как повреждает мозг алкоголь. Мультфильм «Иван-царевич и табакерка» закрепил материал. В последние годы выпущено немало мультфильмов и документальных лент в помощь пропагандистам трезвости.

Не всем нравится то, что молодёжь стала всё чаще выбирать не пресловутую «культуру питья», а абсолютную трезвость. Рамиль Шамильевич Рахматуллин, волонтер трезвеннического движения, вслед за Наталией Александровной также задал мальчишкам и девчонкам неожиданный вопрос: «Скажите, у вас есть мечта?» Ответ – лес рук. Рамиль Шамильевич заметил, что есть люди, которые мечтают, чтобы все пили и курили. Тогда у производителей и продавцов зелья станет ещё больше денег. Им всё равно, что их соотечественники при этом будут терять здоровье и деньги. Пояснил, что человек, начинающий пить и курить, обязательно попадает в наркотическую зависимость, и хочет или не хочет, а

понесёт деньги, заработанные своим трудом, в алкогольные и табачные магазины. И у него не останется ни сил, ни денег на исполнение своей мечты. «Что вы хотели бы купить, о чём мечтаете?» – спросил Рамиль Шамильевич, и посыпались ответы: игрушку, мороженое, собаку, кота, телефон, гитару... Важно предупредить о том, как люди попадают в зависимость и теряют свою природную свободу от наркотиков именно в этом возрасте, до первой пробы! Дальше уже придётся приложить гораздо больше сил, чтобы не убеждать, а переубеждать, бороться с питейной запрограммированностью. Важно учить детей трезвости, а не переубеждать, когда они уже пойдут по пути зависимости.

Буквально на следующий день на телеканале «Россия 1» в передаче «60 минут» двое ведущих и шестеро приглашённых экспертов яростно спорили, вводить или не вводить запрет на продажу спиртного в выходные. Приводились доводы как за, так и против нововведения. И к какому же выводу пришли солидные дяди и тёти? Решили – что запрет на продажу в выходные – не главное в борьбе против алкоголизма. Самое важное, по их мнению – учить детей... культуре питья! И тогда у нас не будет алкоголизма! Не знаю, по неведению ли предлагается такое неслышанно безграмотное средство противодействия пьянства, или же телевизионщики выполняли заказ тех, кто мечтает поработить и новые поколения, выбирающие трезвость, но призывать учить пить детей – это всё равно, что тушить пожар бензином. Потому что алкоголизма без культуры питья не бывает, а «культура» – первый шаг к пьянству, а учить детей пить спиртное – это, к тому же, уголовно наказуемое деяние: вовлечение несовершеннолетних в распитие алкоголя у нас карается. Или производители и торговцы мечтают отменить и эту статью, чтобы не оставалось у них препятствий для продвижения своего товара?

Этот номер нашей газеты посвящён детству и тем людям, кто помогает новому поколению сохранить природную трезвость на всю жизнь. И путь сбываются у ребят все их мечтания, а производители и торговцы зельем пусть подумают: а не пора ли производить и продавать что-то другое, ведь если все дети выберут трезвость, то кому тогда будут нужны красивые бутылки и яркие табачные пачки? Вот такая есть у меня мечта!

**Владимир ВАРДУГИН**

**На снимке:** Наталья Александровна Королькова ведёт урок трезвости.

## ДИАЛОГ С ВЛАСТЬЮ. НАСТОЯЩЕЙ И БУДУЩЕЙ

Последнее в июне собрание активистов «Саратова молодого» в Доме трезвости 28 июня прошло в формате знакомства: с креативной молодёжью побеседовали за чашкой чая депутат Государственной Думы Российской Федерации, декан факультета экономической безопасности и таможенного дела Саратовского социально-экономического института РЭУ им. Плеханова Татьяна Викторовна Касаева и генеральный директор акционерного общества «Конструкторское бюро промышленной автоматики» Максим Львович Шихалов, кандидат в депутаты Саратовской областной Думы. В своей предвыборной платформе Шамхалов расставил приоритеты: «Считаю необходимым отстаивать интересы самых значимых, на мой взгляд, сфер: это промышленность, здравоохранение и образование».



Разговор шёл неспешный, за полтора часа успели обсудить многое. Гости познакомиться с теми организациями, которые входят в объединение «Саратов молодой», слушая их предложения.

не уезжала в поисках лучшей жизни в другие города, а находила применение своим силам у нас в Саратове. И если у нас будет развиваться промышленность, то город получит не только прибавку в налоговых

образу жизни Общественной палаты Саратовской области обсуждала вопрос об инициировании закона об ограничении продажи алкоголя лицам, не достигшим 21 года. Ещё один законопроект продвигает Общественная палата: оградить наших детей от электронных сигарет, для этого нужно лишь приравнять электронные испарители к табачным изделиям. Наши предложения обсуждают депутаты как местной власти, так и Государственной Думы. Татьяна Викторовна пообещала узнать, на какой стадии рассмотрения находится проект закона об ограничении продажи электронных сигарет детям (сейчас нет никакого запрета, «парить» может любой младенец!).

Знакомство состоялось, и мы надеемся, что сотрудничество будет



Алексей Мыцков, представляющий «Трезвый Саратов», как и Максим Львович, работает на оборонном заводе, и он своё предложение сформулировал так: государство должно отдавать приоритет тем предприятиям, которые усиливают безопасность страны, и ограничивать деятельность тех, кто ослабляет страну. Водочные заводы и табачные фабрики отчисляют налоги, но от их продукции страна слабеет. Рамиль Рахматуллин из совета молодых специалистов города Саратова подчеркнул, что наша промышленность нуждается в трезвых, здоровых рабочих и инженерах, и на это и работают общественники «Саратова молодого». Наталья Александровна Королькова, председатель Саратовского общества трезвости и здоровья, пояснила, что «Саратов молодой» два года назад создавался как раз для того, чтобы молодёжь



отчислении, но и рабочие места для молодых людей.

Татьяна Викторовна Касаева участвовала в разработке восемнадцати законопроектов, она обратилась к «Саратову молодому»: давайте ваши предложения по улучшению законодательства. Наталья Александровна Королькова ответила, что как раз сегодня её миссия по здоровому

продолжено. Тем более, что Татьяна Викторовна, прощаясь, сказала: «Мы ещё придём к вам!»

**На снимках:** Наталья Александровна Королькова знакомит Максима Львовича Шихалова с работой Дома трезвости; Татьяна Викторовна Касаева и Максим Львович Шихалов под знаменем трезвости. 28 июня 2017 года.

# ОТКРЫТИЕ ЛАГЕРЯ «ОПЛОТ-2017»

Первое, что я услышал утром 1 июля 2017 года, открыв двери Дома трезвости: скауты по-своему кого-то поздравляли с днём рождения – хлопая ладонями по бедрам и троекратно, сначала тихо, потом громче и наконец во весь голос произнося одно слово: «Позд-рав-ля-ем!» Оказалось, именинница – Юлия Ёлкина, восьмиклассница 102-й школы из скаутского отряда «Менестрель». Её день рождения совпал с днём рождения областного палаточного лагеря общества трезвости: 1 июля – заезд в лагерь «ОПЛОТ» (областной палаточный лагерь общества трезвости). К назначенному часу к Дому трезвости подошли два автобуса, и более сотни ребят отправились в десятидневное «путешествие» на волжский берег близ детского оздоровительного лагеря имени Гагарина.

Приехали не на пустое место, но и не на всё готовое: десант скаутов – штаб в составе Андрея Баженова, Ильи Ефремова, Романа Храмова, Алексея Братышева, Валерии Стрелковой, Валерии Шириковой, Павла Конькова и Даны Шалыгиной – поставил шатры для столовой, для собра-

ний, палатки медпункта и прочих «подсобных помещений», а свои жилища – палатки – ребята из отрядов должны поставить сами, а также оборудовать костровое место, сколотить обеденные столы и всё остальное, как пожелаю, для удобной жизни в предстоящую десятидневку.

В этом году много новеньких, впервые отважившихся испытать себя в палаточном лагере, поэтому Илье Ефремову, Роману Храмову и Алексею Братышеву пришлось немало потрудиться, объясняя, как поставить палатку так, чтобы в ней было комфортно даже в ливень. Покровчане Данила Худобин, Игорь Отмахов и Толя Похлёбин быстро схватили суть «строительного» дела, и вскоре уже сами помогли младшим товарищам обрести крышу над головой. Отряд из Энгельса, где в основном дети из комиссии по делам несовершеннолетних, разновозрастной, социальные педагоги школы № 31 Максим Витальевич Шишов и школы № 10 Нина Сергеевна Кулькова привезли семнадцать мальчишек и четырёх девочек (помощницы Нины Сергеевны в кашеварении).

Кстати, о дожде: отъезжали от Дома трезвости по дождю, и по прибытии он несколько раз принимался,

но, увидев, что его не боятся, приуныл и ушёл в степи, дав возможность отрядам до торжественной линейки обустроить свои стоянки. В соревновании отрядов будет учитываться и то, как оборудуют свои «дворы» отряды.

Сколько в этом году отрядов? Я заглянул в штабную палатку в то время, когда Валерия Ширикова заканчивала оформление «Балломера»: в левой стороне «Балломера» – список отрядов: «Колибри» (15-й лицей), «Покровчане», «Медведи» (приюты «Возвращение» Кировского, Ленинского и Заводского районов), «Менестрель» (городской отряд педагога Андрея Николаевича Аверьянова), «Сороконожки» (40-я школа), «ВолСар» (10-я школа) и команда сводного отряда (до линейки они так и не придумали себе название, когда я подошёл к ним на стоянку, девчонки, готовя обед, суп-свекольник, живо обсуждали, как назвать отряд, остановились было на «Пчёлках», но решили ещё подумать); а вдоль протянулись десять квадратиков, от одного до десяти, то есть с 1 июля по 10 июля – каждый день каждому отряду будут выставляться оценки, учитывая дости-



жения в разных играх и конкурсах. А их с утра до вечера – множество, и ни одного – скучного! Почему я так уверенно о том заявлю? Потому что программу разрабатывали всю зиму сами скауты, неоднократно бывавшие в «Оплоте», а Андрей Баженов, руководитель программы, участвовал во всех десяти лагерях, правда, один сезон только сумел на постройку лагеря приехать, а потом ушёл в армию. Зато через год прямо в гимнастёрке прибыл в лагерь.

Да, в этом году лагерь у нас необычный – юбилейный: в десятый раз собираются скауты в заволжской степи, чтобы весело и с пользой провести время, многому научиться. Когда я обходил стоянки, заметил восьмиклассницу Лизу Дементьеву из отряда «ВолСар», она держала в руках листок бумаги, а мальчишка лет десяти что-то ей рас-

сказывал. Это нетерпеливый третьеклассник Тимур Ишмухамедов решил в первый же день стать скаутом. «Я хочу Косуле сдать скаутский минимум», – пояснил он, почему попросил Лизу предварительно проверить, насколько хорошо он усвоил скаутские законы. Косуля – лесное скаутское имя Анастасии Машковой, скаут-лидера.

Четыре часа шла интенсивная работа по оборудованию стоянок, тут и там слышались стуки молотка, мальчишки несли доски, другие собирали хворост, третьи убирали густую траву на стоянке. В три часа пополудни Андрей Баженов по громкой связи командовал построением. На полянке выстроились отряды – сто двадцать два человека плюс два десятка педагогов и обслуживающего персонала (врач, комендант, два повара, они будут готовить для штабистов, тем не-

когда, они постоянно организуют и контролируют ход выполнения программы). Командиры отрядов рапортовали начальнику лагеря Инессе Ивановне Музалевской о готовности к началу смены, та в свою очередь обратилась к руководителю Ассоциации скаутов Саратовской области и председателю Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья Натальи Александровны Корольковой с просьбой дать старт скаутскому лету. Наталья Александровна, поздравив ребят с открытием смены, пригласила к флажку двух штабистов, двух Валерий – Ширикову и Стрелкову, – и те подняли два флага – России и Ассоциации скаутов Саратовской области. После скауты-штабисты прочитали законы скаутов, затем все вместе пропели свой гимн. И тут я снова увидел Тимура Ишмухамедова: педагог Андрей Николаевич Аверьянов командовал ему выйти из строя, объявив, что в скаутской семье пополнение: Тимур дал скаутский минимум. Валерия Ширикова повязала мальчишке галстук, и он впервые вскинул руку в скаутском приветствии, с чувством произнес вместе с друзьями: «Всегда готовы за Россию!»

Открытие «Оплота-2017» состоялось. Несомненно, что впереди у ребят много новых открытий на десятидневном маршале наконец-то наступившего жаркого лета.

**Владимир ИВАНЧУК**

9 июля 2017 года скаутский палаточный лагерь Саратовского общества трезвости посетили исполняющий обязанности главы Энгельсского района Александр Михайлович Стрелюхин и председатель Общественной палаты Саратовской области Александр Соломонович Ландо.

## ГЛАВА ЭНГЕЛЬСКОГО РАЙОНА В ЛАГЕРЕ «ОПЛОТ-2017»

И если Александр Соломонович каждый год посещает наш лагерь и знает всё о жизни ребятчей республики, то для Александра Михайловича здесь всё внове, и потому, выйдя из машины к встречавшим его руководителю общества трезвости и Ассоциации скаутов Саратовской области Натальи Александровны Корольковой и начальнику лагеря «Оплот-2017» педагогу Инессе Ивановне Музалевской, глава района, на территории которого располагается лагерь, попросил начать осмотр с главного: с идеологии. «Хорошее предложение, – обрадовалась такому вопросу Наталья Александровна. – Наша задача – вырастить здоровое и трезвое поколение. Как это можно сделать? Лучшая модель, которая была в моём детстве, в вашем детстве – детская общественная организация. Поэтому мы создали скаутскую организацию по той причине, что у скаутинга есть идеология, есть воспитательная миссия».

Наталья Александровна Королькова показала высоким гостям все семь стоянок, пояснив, что обустройством тех стоянок – установкой палаток, устройством кострового места для приготовления обедов, рытьём гребней для хранения продуктов – занимались сами

дети. Здесь нет няnek, дети сами себя обслуживают, участвуя в конкурсах, играх, занятиях. «У нас нет развлекательных программ, есть только познавательные и развивающие, – подчеркнула Наталья Александровна, – а программу лагеря составили сами скауты, поэтому тут нет скучных и назидательных мероприятий».

Это и сам глава города увидел, побеседовав с детьми. На стоянке «Медведи» (приют «Возвращение») Александру Михайловичу ребята продемонстрировали ворота в «Берлогу медведей» (так они назвали свою стоянку), сооружённые из жердей и верёвок. Самые маленькие в лагере – скауты отряда «Колибри», девчонки бойко ответили, почему так называется их отряд и кто такие птички колибри. С особым интересом познакомился глава района с бытом отряда земляков: Энгельс в этом году представлен отрядом «Покровчане». Нина Сергеевна Кулькова, педагог отряда, рассказала о том, в каких конкурсах участвовали «Покровчане», а на вопрос, на каком месте претендуют покровчане в общем зачёте, скромно ответила: «Подведение итогов только завтра», а Инесса Ивановна Музалевская, начальник «Оплота-2017», прокомментировала ход соревнования: «Покровчане» будут в приёрах.

Гостевание не ограничилось здесь только беседой



с детьми и педагогами: Стрелюхин и Ландо отведали блюда с пылу с жару, оценив мастерство поваров, то есть самих детей. А уж фирменный чай на травах Нины Сергеевны не оставил без похвал.

Руководство Энгельсского района все восемь лет, на протяжении которых лагерь «Оплот» располагается бок о бок с детским оздоровительным лагерем имени Гагарина, помогает скаутам. Даже хотя бы уже тем, что предоставляет безвозмездно поляну, воду и электричество, охрану (здесь круглосуточно дежурит полиция). Александр Михайлович дал высокую оценку той роли, которую играет палаточный лагерь в воспитании характеров детей, в закалке силы воли, да и просто в укреплении здоровья, не говоря уже о том, что наш лагерь единственный, в котором так планомерно и последовательно продвигают идею здорового трезвого образа жизни.

Осмотрев площадку, на которой скауты играют в футбол, Александр Михайлович сказал, что на следующий год подарит «Оплоту» баскетбольные щиты и волейбольные стойки. Ре-

бята с нетерпением будут ждать лета будущего года, чтобы вернуться сюда уже повзрослевшими. Приедут и те, кто впервые узнает прелесть жизни в нашем палаточном городке, который в этом году отмечает круглую дату – десятилетие (один раз ставили лагерь в Марксовском, один раз – в Ровенском районе, закрепившись в Энгельсском районе: от добра добра не ищут). И все эти годы среди отрядов обязательно бывает и отряд из Энгельса.

Наталья Александровна поблагодарила Александра Михайловича и Александра Соломоновича за то, что они нашли время посетить наш лагерь, за ту огромную поддержку, благодаря которой наш лагерь все эти годы признаётся одним из лучших оздоровительных лагерей Саратовской области.

**Владимир ВАРДУГИН**  
На снимках: Наталья Александровна Королькова показывает лагерь «Оплот-2017» главе Энгельсского района Александру Михайловичу Стрелюхину и председателю Общественной палаты Саратовской области Александру Соломоновичу Ландо. 9 июля 2017 года.

## СВОЙ ШАНС

Дни «Оплота» наполнены не только играми, конкурсами, викторинами, но и индивидуальными испытаниями: кто-то из скаутов решает проверить, сможет ли он двенадцать часов прожить в завязанных за спиной руках (испытание «Венера Милосская»), другой скаут в это время ходит с повязкой на глазах (испытание «Сова»), испытаний множество, их ребята сами придумывают, добровольно решая, идти или нет на то или иное испытание. Цель вышеупомянутых испытаний – прочувствовать, каково живётся инвалидам, и дать возможность кому-то из товарищей опекать себя. 7 июля Яна Масленникова, пятиклассница 33-й школы г. Энгельса из отряда «Муравьи», осилила «Венеру Милосскую», притом помогла сдать «Сову» своей однокласснице Кристине Хорошиловой, выступив поводырём, а та, в свою очередь, помогла Яне.

Вершина испытаний в «Оплоте» – трёхдневный выезд на необитаемый остров, где под руководством инструкторов скаутам предстоит пройти школу выживания по программе «Шанс». До этого испытания допускаются только опытные скауты, прошедшие прежде другие испытания. В этом году волжский остров оказался затопленным, и две команды по три человека «высадились» в лесу. О том, как прошло это испытание, рассказал один из участников «Шанса» Алексей Братышев, лесное имя Кречет – скаут 10 класса 15-го лицея г. Саратова.

Вечером 6 июля, в самый разгар областного палаточного лагеря общества трезвости и здоровья «ОПЛОТ-2017», шестеро отважных ребят с ограниченным набором вещей и верёвочками с тремя бумажными цилиндрами, обозначающими количество «жизней» у участника, отправились из лагеря в лес для прохождения программы выживания «Шанс». Им предстояло прожить три дня в лесу, ночуя в самодельных шалашах и участвуя в сложных мероприятиях, которые подготовили проводящие программу Илья Ефремов (лесное имя Гепа́рд) и Роман Храмов (лесное имя Фламинго).

В первый же вечер начались трудности: нам до захода солнца необходимо было построить шалаш, оборудовать стоянку команды костровым мес-

том, дровницей, сушилкой и подготовить выступление на лагерный конкурс «Оплотоведение». По итогам конкурса наша команда «Шанса» заняла третье место, и проводящие выдали нам по «жизни».

После этого мы приняли участие в ночной лагерной игре в роли «духов лагеря». После игры поужинали самостоятельно приготовленной едой и легли спать в своих шалашах. Следующий день для «шансовцев» начался с пробежки вокруг лагеря и физической зарядки. Получив заряд бодрости и силы, мы позавтракали и приняли участие в мастер-классах, на которых проводящие обучили нас правилам выживания в экстренных ситуациях и оказания первой доврачебной помощи. Затем они провели соревнования по силовой борьбе и лазер-

## В ГОСТЯХ У СКАУТОВ

6 июля с утра солнце нехотя разогревало землю, и Наталия Александровна Королькова, направляясь в скаутский лагерь «Оплот», переживала, не замёрзли ли минувшей ночью дети. А когда приехали в лагерь, потеплело так, что не осталось никаких сомнений в том, что непогода не помешает программе шестого дня. Вместе с нами юных скаутов в этот день навестили и наши главные спонсоры: представители Общества «Газпром трансгаз Саратов», генеральный директор которого является Леонид Николаевич Чернощёков.

И мне написать этот репортаж помогли гости: для меня это уже десятый лагерь «Оплот», а для кого-то из них – первый. И когда на обратном пути я спросил их, что было всего поразило, если в двух словах, то получил ответ – добрая атмосфера в лагере.

Наталия Александровна Королькова, руководитель и общества трезвости, и скаутской ассоциации, и инициатор проведения и вдохновитель всех программ скаутских палаточных лагерей, показывала гостям «свои владения», и я замечал, на какие интересные моменты обращали внимание представители «Газпрома», из чего потом сложилась та высокая оценка – «добрая атмосфера».

Прошли по всем стоянкам (в лагере нынешнего года – семь отрядов), знакомься с жизнью скаутов. Между деревьями натянута верёвка, и по ним бесстрашно перебирается мальчишка, его страхуют штабисты – Илья Ефремов и Роман Храмов. Спрашиваем, что за акробатика тут, и Илья поясняет: после обеда будут соревнования на верёвочном городке (скауты учатся преодолевать водные преграды: через реку, ручей, овраги), они сейчас попросили Игоря Семехова из отряда «Покровчане» опробовать, надёжно ли прикреплены

снасти. Заодно показали мальчишке, как прочно завязывать узлы: чем бы ни занимались в лагере «Оплот», это не пустое времяпрепровождение – кто-то чему-то научается. Поэтому, когда гости задали Наталии Александровне вопрос, какие развлекательные мероприятия запланированы на сегодня, немало удивились, услышав: «У нас нет развлекательных. Все – познавательные». Что не означает – скучные: всё подаётся в игровой форме, причём каждый выбирает сам, участвовать ли ему в той или иной игре, конкурсе, занятии.

Накануне состоялась «Минута славы». Братья Иаков и Самуил Маркеловы из городского отряда «Менестрель» (а учатся в школе № 73 г. Саратова) встретились нам на дороге, и старший брат, Иаков, похвалился: «Я занял первое место!» – «Чем же ты удивил жюри?» – «Я свистел!» – «Как?» И паренёк залился пронзительной трелью, так что мы в четыре голоса воскликнули: «Соловей-разбойник!» «А я вместе с Мишей Никитиным победил всех в сражениях на тямбарах!» – похвастал младший Маркелов, Самуил. Что ж, сила и ловкость нужны в лагере, ведь в отрядах нет нянек, нет повара – всё сами делают, успевают управляться.

Когда мы обошли все



стоянки и проходили мимо столовой, там застали необычную картину: две девочки кормили... повара! У нас два повара – Андрей Мельников и Равиль Кудашев, они готовят штабистам, которым недосуг варить и жарить – с утра до вечера проводят программу, организуют массы на игры и конкурсы. Почему же кормят тех, кто сам должен питать других? Оказалось, сегодня – конкурс кулинаров. Каждый отряд решает, чем поразить жюри, в него кроме повара-профессионалов вошёл и Владимир Жидков, активист «Трезвого Саратова», приехавший на постройку лагеря и оставшийся для проведения смены в качестве педагога. На суд жюри первыми представили два блюда Даша Исхакова из отряда «Менестрель» и Валерия Карпенко из «Сороконожек» (у них общее костровое место, и в конкурсе кулинарном они едины). Андрей прокомментировал блюдо из картофеля: «Солоновато!» Равиль отведал картофель с луком, заметив: «Если с луком, то – ничего!» Жидков тоже нашёл пересолённость. Попросили рассудить Наталию Александровну. Она поставила пятёрку и картофелю, и витаминному салату. Общая оценка – четвёрка.

Повара помладше, из отрядов «ВолСар» (10-я

школа) и «Муравьи» (сводный отряд), подошли к делу с большей фантазией, предложив аппетитную смесь из того же картофеля и свёклы и красивые пирожные «Пчелиные соты» (в три ряда печенье, слепленное слоем повидла, а сверху – вишенки). Жюри единодушно – оценка высшая! Такая похвала профессионалов обрадовала повара: Дашу Ермакову, Дашу Володину, Диану Потёмкину (все – из 10-й школы) и Свету Стрелкову (58-я гимназия).

Жалко, мы не дождалась результатов конкурса, не узнали, кто победил. Но, несомненно: проигравших не было: судьи не просто оценивали блюда, но и подробно (и тактично!) указывали на ошибки, давали ценные советы профессионалов. Володя Жидков хотя и не профессионал (он строитель-бизнесмен, а ныне учится в университете на психолога), но специалист в вегетарианстве, и он также в ходе конкурса давал девочкам своеобразный мастер-класс, как из растительной пищи готовить вкусно и сытно.

Итоги дня подводятся вечером, в «Балломер» заносят очки, набранные отрядами. Оценивается всё: победы в конкурсах, участие в играх, состояние стоянок. Мне понравилось, с какой выдумкой обустроились «Медведи» (ребята из приютов «Воз-

вращение» Ленинского, Заводского и Кировского районов). У входа табличка: «Берлога медведей», рядом с ней – ворота: две сухих ветки с привязанными к ним верёвками: как в той сказке: «Дёрни за верёвочку – дверь и откроется!». Стоянки «огорожены» шнурками, но через них не перешагивают, уважая соседей: вход только в указанных местах. Тоже ведь дисциплинирует. Спрашиваю у «Медведей», кто придумал ворота на верёвках, называют имена Алексея Шандера и Даниила Фролова. Запечатлеваю их «на воротах», и мы двигаемся дальше.

У тех же «Медведей» поразило, как ловко чистит картофель дежурный по кухне Максим Иванов («в восьмой класс перешёл, – представился он, – учусь в 73-й школе»). Ну, для старшейклассника труд на кухне – дело не удивительное. А вот малыш-дровосек из отряда «ВолСар» (10-я школа) поддерживает костёр, разрубая сухие ветки. «Стёпа Бобров, – назвал себя, – в третий класс перешёл».

Снова встретился нам на пути «соловей-разбойник» Иаков Маркелов, на сей раз – с ведрами: воды нужно много, и для варки, и для мытья посуды, и для бани. Да, у скаутов своя палатка-баня, подаренная три года назад тогдашним главой города Саратова Олегом Васильевичем Грищенком. Многие организации помогают нашему лагерю, без помощи доброты не состоялись бы лагеря, в этом году у нас юбилей – десять лет, как ставим палаточные лагеря, около полтора тысяча детей отдохнули и приобрели различные навыки в «Оплотах» (областной палаточный лагерь общества трезвости). Все эти годы неизменный друг скаутов (как-то не хочется употреблять холодное слово «спонсор») «Газпром

трансгаз Саратов». Вот и на этот раз гости приехали не с пустыми руками: привезли майки с символикой своей организации. Штабисты тут же облачились в обновки и сфотографировались с символическим единством флагов: обществу трезвости и Газпрома.

А потом сфотографировались все вместе, после линейки, на которой штабист Андрей Баженов объявил о подготовке к конкурсу «Оплотоведение» (по аналогии с «Евровидением», но этот телеконкурс дискредитировал себя в этом году, и ныне у нас он называется по-своему), отряды должны представить свои таланты. Андрей Николаевич Аверьянов, скаут-лидер, руководитель отряда «Менестрель», напомнил, что в три часа истекает срок подачи заявок на участие в конкурсе «Шанс». Что это за конкурс? Самый интересный, но и самый сложный: желающие испытать себя в роли робинзона на необитаемом волжском острове должны получить разрешение у руководителя отрядов, а получить «добро» только те, кто прошёл другие испытания, подготовил себя к трудностям автономной жизни на острове (естественно, под контролем опытных инструкторов). И, повторяю, всё – добровольно, каждый выбирает себе по силам, в принципе, можно все десять дней ничего не делать (разве что дежурить на кухне), но за десять лет такими «льготами» никто ни разу не воспользовался: программу лагеря составляют сами скауты, и она наполнена такими интересными и заманчивыми делами, что... Какие могут быть развлекательные программы привлекательнее тех, которые опробованы годами? Единственно, о чём жалеют ребята: десять дней – это так мало! Поэтому-то и спешат успеть как можно больше.

Николай ХОХЛОВ

## НЕ УПУСТИЛИ!



тагу, где участники «Шанса» применили свои знания по маскировке, скрытному перемещению на местности, тактике ведения боя, полученные ранее на общелагерных мастерских.

К обеду пошёл дождь, и в это же время началась отдельная программа, которую проводил руководитель скаутского лагерного штаба Андрей Баженов (лесное имя Беркут). В эту программу были включены испытания, необходимые для получения права на ношение чёрного скаутского берета. Сначала мы пошли на марш-бросок на шесть километров «волчьим шагом» (чередование пяти минут бега и пяти минут быстрой ходьбы). По пути преодолели несколько участков гусиным шагом или ползком, лабиринт, вырытый в земле, верёвочную полосу препятствий, и всё это во время сильного дождя. После марш-броска нас ждало ещё одно испытание – предстояло развесить костёр и высушить

мокрые вещи, ведь по правилам программы через час после окончания дождя мокрые вещи изымаются, но мы успели высушить одежду в срок.

Вечером из-за погодных условий (резко похолодало) проводящие решили отправить участников «Шанса» на ночлег по своим стоянкам. На следующее утро «шансовцев» снова ожидали трудности. Позавтракав в своих отрядах, мы разделились на две команды и отправились на игру «Захват флага». Каждая команда должна была на своей территории спрятать свой флаг и защищать его, а также попытаться захватить чужой, в течение игры участники могли «замораживать» противника на своей территории касанием руки. Итогом игры стала ничья: одна команда «заморозила» всех из другой, но не смогла отыскать их флаг. После этого началось соревнование «Хвосты»: двое ребят крепили себе сзади модельные хвосты, и задача каждого

была первым оторвать хвост у противника.

После обеда Андрей Баженов провёл занятие по физической подготовке, рукопашному бою, бою на тямбарах, где мы тренировались в искусстве наносить удары тямбарой и отражать их, а также вырабатывали умение терпеть боль. Позже нам предстояло пройти лабиринт, найти в нём спрятанные буквы и разгадать секретное слово «финал».

На этом программа Андрея Баженова закончилась, но не закончилась программа «Шанс». Нам предстояло пробыть в лесу до вечера и подготовиться к общему костру. На костре проводящие объявили закрытие программы «Шанс», а также то, что все пятеро оставшихся ребят (шестая участница Настя Коваленко по сложившимся обстоятельствам уехала в Саратов) успешно прошли программу и им присваивается право ношения чёрного скаутского берета. Следующим утром на общелагерном построении проводящие объявили наши имена: Артём Буякин, набравший наибольшее количество «жизней», Алексей Братышев, Матвей Брюханов, Артём Бабай и Самуил Маркелов. Мы получили памятные футболки с символом программы «Шанс», а также массу впечатлений и воспоминаний о том, что пришлось нам пройти. Теперь нас ждут новые испытания, уже не в игре, а в повседневной жизни. Преодолеть их поможет полученная в «Шансе» закладка.

Алексей БРАТЫШЕВ

На снимке: Артём Буякин, Настя Коваленко и командир группы Алексей Братышев: обед в дождливый полдень 7 июля.

## «КОЛИБРИ» В «ОПЛОТЕ»

Задолго до лета мои скауты начали терзать меня: когда поедем в палаточный лагерь? К сожалению, не весь отряд смог собраться на полянке за селом Узморье, где наш отряд «Колибри» неизменно который год вливается в оздоровительный лагерь «Оплот» общества трезвости. Зато отряд пополнился новыми ребятами: мои знакомые, наслышанные о замечательном лагере, упростили меня взять в отряд своих дочек: Анастасия Попова у нас – из 5-й школы, Диана Мауленова – из 18-й школы города Энгельса, Полина Аракчеева учится в 23-й гимназии, а Оксана Зимина, самая младшая в нашем отряде, перешла в 3-й класс 89-й гимназии.

Как видите, большинство у нас – девочки. Кроме названных мои ученики из нашего лица – Катя Щинникова, Диана Пименова, Маша Исакова, Ксения Холина, Аксинья Плотнова. Парней только двое – Артём Буякин и Матвей Липатов. Матвей избрал командиром, и не ошиблись. Когда 1 июля приехали в лагерь, он быстро организовал установку палаток. А какой замечательный погреб он вырыл вместе с Артёмом! Там хранятся наши продукты, особенно выручал погреб в первые жаркие дни, а во второй половине десятидневного срока похолодало и задождило, но мои колибри не ныкали, не просились домой. Впрочем, раскисать было некогда. Это тропинки раскисли, а жизнь в лагере продолжалась, конкурсы шли за конкурсами, игры сменялись играми, и мои девочки и Матвей с Артёмом часто возвраща-



лись с победами, по крайней мере – с призовыми местами. Так, в кулинарном конкурсе девочки заняли третье место, представив на суд жюри блюдо из огурцов и сайры. Придумывали все вместе, как украсить бутерброд. Лагерь «Оплот» тем и замечателен, что он – скаутский, а это значит – воспитывает командный дух, учит жить в коллективе, как говорится, не тянуть одеяло на себя. Старшие помогают младшим, а малыши во всём слушаются и учатся у младших – это один из скаутских законов. Кстати, у нас не все скауты, ребята не из нашего 15-го лица были не скаутами. А вернулись, повязав галстук: вступила в скаутское братство Полина Аракчеева.

У меня сохранилась афиша – документ, свидетельствующий о том единодушии, с которым наш отряд стремился к победе в экономической игре. Она проходила 6 июля, отряды должны были зарабатывать игровые деньги, оказывая отнюдь не потешные услуги. Мои колибри придумали открыть салон красоты, афиша-вывеска,

нарисованная Машей Исаковой и сочинённая всем миром, с выдумкой, с юмором, и приглашала в салон, в ней указано, кто за что отвечал в этом предприятии: «Афродита». Салон красоты. Наши услуги: массаж – 50 руб/5 минут, причёски – 20 рублей – 50 рублей (тут мои ребята приписали заветную записочку: «Приходишь Медузой Горгоной – уходишь Афродитой»). Наши мастера: 1. Аксюша – массаж, причёски. 2. Полина – причёски. 3. Ксюша – массаж. 4. Оксана – музыка (доп. плата) (Оксана Зимина из своих неполных десяти лет шесть лет занимается вокалом в музыкальной школе, неудивительно, что на конкурсе «Оплотоведение» она заняла первое место, исполнив песню о партизане; также на «Минуте славы» сорвала аплодисменты за частушки, её подруги по отряду выступили с подтанцовкой). 5. Диана – массаж. С собой иметь: 1. Пенка – массаж. 2. Резинки и расчёска – причёски. Матвей – директор (обращаться по общим вопросам).

Окончание на стр. 4.



## «КОЛИБРИ» В «ОПЛОТЕ»

Окончание.  
Начало на стр. 3.

Одной из первых опробовала качество услуг нашего салона красоты Фиалка – скаут отряда «Колibri» Валерия Ширикова, в этом году она работает в скаутском штабе. Она похвалила старания массажистки Аксины Плотниковой. Если кто скажет: «Ну да, своих похвалила!», будет не прав: у нас в скаутском штабе трое из «Колibri», ещё Валерия Стрелкова и Алексей Братышев, но это скорее антиблат: во всех конкурсах колibriята получают не поправки, а вопросы потруднее, задания посложнее. Как объяснили наши штабисты, это для того, чтобы все увидели: «Колibri» на высоте!

Штурмовали вершину скаутского мастерства наши Алексей Братышев и Артём Бунякин, они приняли участие в программе «Шанс». Обычно «Шанс» – это сложное испытание на

выживание на необитаемом острове, но в этом году волжский остров затопило, и лагерь «Шанса» расположился в лесу. Три дня и три ночи провели в лесу в автономном режиме две команды (в каждой – по три человека), командиром одного из отрядов на «Шансе» был наш Алексей, отряд с честью выдержал испытание несмотря на непогоду: второй день оказался насквозь дождливым, ребята спасались от дождя в самодельных шалашах.

Наши переживали за Алексея и Артёма, их борьба на программе «Шанс» вдохновляла остальных на борьбу в конкурсах. Полосу препятствий команда «Колibri» преодолела за 6 минут 30 секунд – неплохой результат. В интеллектуально-спортивной игре «Думай и беги» тоже не подкачали. В чём смысл игры? Ведущий задаёт вопрос, нужно быстро добежать до отмеченного рубежа и

также быстро вернуться, за это время обдумав ответ.

Скучали ли ребята по родителям? Не знаю. А вот то, что родители скучали по детям – знаю точно: многие приезжали навестить наш лагерь, и не хотели уезжать из нашей зелёной лесной республики, на полном серьёзе заявляя, что на следующее лето придут в лагерь на всю смену. Что ж, мы готовы принять их в свой отряд, пусть учат законы скаутов, и если сдадут скаутский минимум – примем мам и пап в скауты и в отряд «Колibri».

**Наталья Сергеевна ШАЛИМОВА**, руководитель штабиста скаутского отряда «Колibri», преподаватель физкультуры лица № 15 г. Саратова



На снимках: отряд «Колibri»; Матвей Липатов показывает погреб; он же учит Аксины Плотникову повязывать галстук особым способом; Оксана Зимина – победитель песенного конкурса «Оплота-2017»; 7 июля 2017 года.

## «ДЕСЯТЬ ДНЕЙ, ЗАЧЕМ ОНИ НАМ БЫЛИ НУЖНЫ?»

В полдень 10 июля 2017 года над поляной скаутского лагеря «Оплот-2017» прозвучал гимн России, скауты спели свой гимн, штабисты Павел Коньков и Валерия Ширикова спустились с флагштока флаги России и Ассоциации скаутов Саратовской области. «Оплот-2017» ушёл в историю.



Наблюдая церемонию закрытия лагеря, вспомнил строки песни семидесятых годов: «Десять дней прошли, и мы расстаться должны, десять дней, зачем они нам были нужны?» Наверное, и ребята, слушая напутствие Наталии Александровны Корольковой, вспоминали те яркие моменты, которые подарил им лагерь. Погода разделила декаду на два отрезка: жаркий, с купанием в Волге, катанием на байдарке, и дождливую вторую половину, когда холодными ночами ожидали восхода солнца, глядя на небо в надежде, что ветер разведет облака. Особенно трудно пришлось ребятам, отживавшимся в дождь пройти испытание по программе «Шанс»: прожить в лесу в сооружённых собственноручно шалашах три дня. Правда, ночевать в лесу довелось один раз, на

вторую ночь педагоги велели «выживальщикам» переместиться в палатки, но утром испытание в лесу вновь продолжилось, и пятеро мальчишек – Матвей Брюханов, Артём Бабаев, Самуил Маркелов, Артём Бунякин и Алексей Братышев, и одна девочка, Настя Коваленко, с честью выдержали испытание, получив на свои скаутские рубашки соответствующие нашивки за свои заслуги.

На линейке закрытия было много награждений: начальник лагеря Инесса Ивановна Музалевская зачитывала текст грамоты, кому и за что она вручается, а Наталия Александровна Королькова поздравляла обладателя награды, по скаутски левой рукой пожимала ладошки. За отличную организацию и проведение программы смены поощрили скаутов-штабистов, педагогов – руково-

дителей отрядов. По-скаутски, троекратно, поздравили своих товарищей – скаут отряда «Сороконожки» Валерия Горбулёва заслужила право на лесное имя, а Юлия Ёлкина, восьмиклассница 102-й школы из скаутского отряда «Менестрель», сдала скаутский минимум, и штабистка Валерия Ширикова повязала ей скаутский галстук: нашего полку прибыло!

Настал кульминационный момент: Инесса Ивановна Музалевская назвала победителей десятидневного марафона: за каждый конкурс, за каждую игру отряды получали баллы, и вот итог: третье место заняли два отряда – «Покровчане» (команда из Энгельса) и «Муравьи» (сводный отряд). Вторую ступень пьедестала завоевали сразу три отряда: «Колibri» (лицей № 15), «Медведи» (приют «Возвращение») и

«ВолСар» (школа № 10). А победу разделили самые настойчивые, самые трудолюбивые и самые удачливые – отряды «Сороконожки» (школа № 40) и «Менестрель» (городской скаутский отряд Андрея Николаевича Аверьянова).

Сразу же после линейки подъехали автобусы, но не сразу удалось педагогам усадить ребят: они фотографировались на память, обменивались адресами, договаривались о встречах. Отвечая на вопрос процитированной в начале заметки песни, я подумал: десять дней им были нужны для того, чтобы стать лучше, мудрее, набраться опыта общения, научиться многому и многое переосмыслить. Прощай, «Оплот-2017»! Будем готовиться к следующему лету!

**Владимир ВАРДУГИН**  
На снимке: флаг лагеря «Оплот-2017» спущен.

Закончились каникулы... Нет, не летние, они в самом разгаре, а полутрагическая пауза у «Саратова молодого», проводящего в школах Уроки трезвости. Школьников в школах сейчас нет, и потому комитет по образованию города Саратова попросил продолжить уроки трезвости в детских оздоровительных лагерях. Первый из них – «Дружба» на 8-й Дачной. В июле представители «Саратова молодого» провели встречи в лагерях «Маяк», «Восход», «Мечта», «Дубки», «Звёздочка». Активное участие в просветительской акции приняли участники Алексей Валерьевич Казаков, руководитель регионального фонда «Здоровое поколение», Владимир Александрович Жидков из молодёжного движения «Трезвый Саратов», и руководитель детской общественной организации «Синегория» Вадим Николаевич Снаркович. Учитывая, что дети сейчас отдыхают, лекторы записались большим количеством видеороликов, видеоклипов песен, мультфильмов «Урок трезвости» и «Иван-царевич и табакерка», в которых в доступной для юных зрителей форме повествуется о вреде алкоголя, табака, других наркотиков.

Беседы не оставляли равнодушными слушателей, о чём свидетельствовали аплодисменты в конце киносеансов (особенно приветствовали клип песни «Брестские крепости» казахстанской группы «Мотороллер»), а также вопросы после урока трезвости, где в интернете найти эти фильмы и клипы: ребята хотят показать их в своих школах после каникул.

## ЧУЖИЕ ОШИБКИ СПАСУТ ОТ СВОИХ!

В «Дружбу» для встречи с ребятами вечером 10 июля 2017 года приехала большая делегация лекторов: Наталия Александровна Королькова, лидер саратовских трезвенников, Вадим Николаевич Снаркович, руководитель детской общественной организации «Синегория», и Полина Мацуто, руководитель отдела по связям с общественностью реабилитационного центра «Решение» вместе с консультантом Артёмом Хабаровым и реабилитантами Михаилом, Андреем, и Дмитрием.

Несмотря на многочисленность выступавших, встреча прошла динамично, слушателей не утомили многочисленными цифрами и фактами. Вадим Николаевич Снаркович рассказал три-четыре притчи, перемежая их со случаями из жизни, называя знакомые места: военное-строительный отряд, шестая горбольница, университет. Когда рассказал, как студентом наблюдал опыт, показанный профессором (тот выдохнул табачный дым через марлю, на которой осталось тёмное пятно), предложил посмотреть видеоролик о том же самом: как табачный дым коптит лёгкие. С экрана ведущий, продемонстрировавший, сколько сажи оседает на лёгких всего от трёх сигарет, заключил: «Хотите – курите, но знайте: вред от дыма огромен!»

Потом собравшимся показали мультфильм «Урок трезвости», насытив цифрами и фактами. Затем настало время эмоций. Наверное, никого не оставили равнодушными исповеди реабилитантов из центра «Решение», поведавших свои истории. Им чудом удалось уцелеть после того, как они бездумно попались в капкан наркомании.

Сегодня они нашли в себе силы вырваться из тискины, и пришли сюда для того, чтобы предупредить: наркомания – это не весёлое времяпрепровождение, а трагедия. «Чтобы летать орлами, не паситесь с индюками», – образно закончил свою исповедь Артём Хабаров. Возможно, слова о том, что большинство их друзей погибли от передозировки, от ненормального

образа жизни, не так заставят задуматься, как мысль о безвозвратно потерянном времени: реабилитантам по тридцать – тридцать пять лет, а они начинают жизнь с нуля. «Взрослейте сейчас, а не в тридцать пять лет!» – напутствовал школьников Андрей, как раз начинающий новую жизнь тогда, когда его сверстники уже обзавелись семьями, растят детей, достигли высот в профессии.

«Я употреблял с семнадцати лет, и остался на этом развитии, – начал свой рассказ Дмитрий. – Я думал, что я ничего не потерял, у меня всё впереди, а мне уже тридцать один год. Вся жизнь пролетела, нигде не доучился до конца, все учебные заведения я бросил. У меня нет семьи, нет детей. Хотя те люди, которых я считал скучными, сидели в школе, а я думал: да дураки, надо радоваться жизни. У них сейчас дорогие машины, дети, красивые жёны, я им сейчас завидую. Три раза я был при смерти. Последней раз спасся только потому, что у моих родителей были деньги заплатить за больницу, а то бы я сейчас здесь не стоял, кормил бы где-нибудь червей.»

Была большая компания. Один мой друг детства повесился пьяный. Второй умер от СПИДа. Третий избил мать до смерти, дали ему девять лет, не знаю, как он там в тюрьме, но таких там не уважают. На сегодняшний день я седьмой месяц не употребляю.»

Аплодисменты ребят – как поддержка, дети прониклись той тревогой, с какой предупреждали их об опасности первой пробы. Хотя и говорят, что на чужих ошибках не учатся, но верна и поговорка: предупреждён – значит, вооружён. «Вот всё, что мы могли сделать», – заключила встречу Наталия Александровна. Как распорядятся полученными сведениями ребята – покажет время. Хочется думать, что они волюются во всё ширящийся поток молодёжи, для которой алкоголь, табак, другие наркотики – помеха на пути, они выбирают трезвость. А трезвость сегодня – это жизнь!